

1. Лепский Ефим Моисеевич — профессор, директор детской клиники ГИДУВ, заслуженный деятель науки; 2. Мурзин Александр Николаевич — профессор, директор клиники глазных болезней; 3. Агафонов Андрей Федорович — профессор, директор инфекционной больницы, доктор медиц. наук; 4. Ратнер Юрий Александрович — профессор, директор хирургической клиники № 1, доктор медиц. наук; 5. Рахлин Леопольд Матвеевич — профессор, доктор медиц. наук; 6. Гольдштейн Дмитрий Ефимович — доцент кафедры рентгенологии ГИДУВ, зам. директора по научно-учебной части; 7. Валеев Нигмат Сафович — ассистент; 8. Герасимов Александр Павлович — техник водогрязелечебницы; 9. Зиганшина Магира Гиреевна — старшая медицинская сестра; 10. Хабибрахманова Бибенур — медицинская сестра; 11. Халиуллина Фатыма Халиулловна — санитарка; 12. Степанова Наталья Николаевна — санитарка; 13. Ахмадуллина Галия Камалетдиновна — санитарка; 14. Садыков Сабир — охранник; 15. Сайфуллин Хайдар — дворник основного отделения.

Профессор Моисей Маркович Гран

14-го сентября 1940 г. в Москве скончался один из старейших социал-гигиенистов нашего Союза профессор Моисей Маркович Гран. Моисей Маркович родился в 1867 году в семье переплетчика в гор. Самаре. По окончании самарской гимназии в 1887 г., поступил на медицинский факультет Казанского университета, который окончил в 1892 г. Будучи еще студентом 2-го курса, М. М. вел научную работу у проф. В. О. Ковальского на тему „О присасывательной деятельности сердца“. На 5-м курсе им была выполнена научная работа у проф. В. М. Бехтерева на тему: „Психометрические исследования у здоровых и больных“. Последняя работа удостоена золотой медали и результаты ее были опубликованы в медицинской прессе.

Несмотря на свои способности, по окончании университета М. М., как еврей, не смог остаться на научной работе. Но узко лечебная медицина не могла удовлетворить его; с первых же лет своей врачебной деятельности он решил посвятить себя санитарно-профилактической и общественной медицине. В 1893—1907 г. г. М. М. работает в самарской земской организации — сначала в качестве уездного санитарного врача Бугульминского уезда, а затем в должности заведующего санитарным бюро Губернского земства. Он становится активным членом пироговского об-ва и принимает деятельное участие во всех пироговских съездах, начиная с III, неоднократно выступая с докладами по программным вопросам.

С 1908 г. М. М. работает при Петербургском городском управлении, обществе народных университетов в качестве секретаря его и редактора журнала „Вестник народных университетов“.

Октябрьская революция застала М. М. в должности заведующего врачебно-санитарным отделением Петербургского областного комитета Союза городов. Моисей Маркович Гран без всяких колебаний с первых же дней Октябрьской революции примкнул к передовому отряду советских врачей. Он организует санитарно-статистический отдел НКЗдрава Северной коммуны и в течение 1918—1919 гг заведует этим отделом. В 1920—1924 гг М. М. одновременно состоит председателем комиссии при НКЗдраве по обследованию санитарных последствий войны и комиссии помощи голодающим. М. М. состоял соредактором нескольких санитарно-гигиенических журналов и принимал деятельное участие в редактировании БМЭ в качестве соредактора по санитарно-гигиеническому разделу. С 1925 г. М. М. переходит на научно-педагогическую работу в качестве ассистента при кафедре социальной гигиены I МГУ. Ему поручается заведывание санитарно-гигиеническим отделом клиники социально-профессиональных болезней, находившейся в то время при кафедре социальной гигиены, и ведение научно-педагогической работы по методике изучения специальных и профессиональных болезней. Впоследствии клиника социально-профессиональных болезней под руководством М. М. была реорганизована в „Центральный государственный институт НКЗдрава по изучению профессиональных болезней“ и на М. М. было возложено временное исполнение обязанностей директора института.

В 1928 г. М. М. Гран был избран профессором кафедры социальной гигиены Казанского медицинского института. М. М., как первый профессор социальной гигиены (до М. М. кафедрой социальной гигиены по совместительству руководил проф. В. В. Милославский) провел, помимо основной научно-педагогической, большую организационную работу, в результате чего была создана прекрасная база для преподавания социальной гигиены при КГМИ. При нем кафедра получила помещение, был создан фонд наглядных пособий, библиотека кафедры пополнилась большим количеством ценных книг. Кроме того, благодаря энергии Моисея Марковича кафедра обогатилась весьма ценным музейно-выставочным материалом, редкими

рукописями и фотоснимками, относящимися к истории медицины и организации здравоохранения.

Помимо кафедральной своей работы, М. М. принимал активное участие в работе Татарского научно-исследовательского ин-та, заведующим кабинетом социальной гигиены и в работе ин-та социальной гигиены ТНКЗдрава в качестве научного консультанта. Под его руководством был проведен ряд исследований по изучению санитарного состояния местного края и очень многое было сделано по упорядочению и планированию научной работы в соответствии с задачами социалистического здравоохранения Татарии.

В 1932 г., вследствие преклонного возраста, М. М. оставляет заведывание кафедрой и переезжает в Москву, но научно-исследовательская деятельность его не прекращается: он включается в работу Гигиенического ин-та 1 ММИ по изучению санитарных последствий войны и разрабатывает широкий план выполнения этой большой комплексной тематики.

М. М. Гран был подлинным борцом за охрану здоровья трудового народа. Большая энергия, богатый опыт, глубокая эрудиция и педагогические способности создали ему громадный авторитет и популярность среди студентов, врачей и научных работников.

Профессор Мухамедьяров.

ОГЛАВЛЕНИЕ XXXVI тома за 1940 г.

АЛФАВИТНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ *)

А

- Агриколянский Б. Н.** (Казань). О холодной разновидности хронического милиарного туберкулеза 5—42
Айдаров А. А. (Казань). О диагностике и лечении туберкулеза языка 5—49
Аристовский В. М. (Казань). Опыт лечения гнойных ран серебряной водой, приготовленной по способу проф. В. А. Углова 1—14
Асанбаев Д. М. (Казань). Случай поликистозных почек 6—51

Б

- Бакиева Р. Г.** (Казань). Случай воздушной эмболии после влагалитного кесарского сечения 6—55
Басыров Ф. Х. (Казань). Отдаленные последствия менингококкового цереброспинального менингита 6—37
Басыров Ф. Х. (Казань). Переливание крови при острых расстройствах питания и пищеварения у детей раннего возраста 3—65
Бганцев, Н. И. (Воронеж). Чрезбрюшинное сечение мочевого пузыря при каменной болезни 1—7
Бернштейн В. С. и проф. **А. Д. Мангейм** (Минск). Ближайшие и отдаленные результаты лечения прободной язвы желудка и двенадцатиперстной кишки 2—22
Блюменталь Б. И. (Казань). К курортному лечению дизентерийных полиарритов 4—77
Бурдэ Б. И. (Коломна). Случай сросшихся близнецов 4—78
Бурунский А. С. (Горький). Терапия неполного и лихорадочного выкидыша 5—56

В

- Вахрамеев П. И.** (Омск). Огнестрельное ранение грудной клетки при situs viscerum inversus totalis 1—79
Вилесов С. П. (Казань). О переливании крови от универсального донора 6—11
Вилесов С. П., доц. и **Черкасова А. Я.** (Казань). О переливании крови при септических заболеваниях 4—56
Винников М. Э. (Омск). О рецидивах лямблиоза после акрихинотерапии 5—70
Виноградов А. С. (Казань). К клиническому значению определения желчных кислот в различных порциях желчи 1—39
Войханский Д. Е. (Ленинград). К клинике фистул желудка и толстой кишки 5—19
Ворончихин С. И. (Ижевск). Наружное применение крови при лечении ожогов 1—77
Выговский А. П., Н. И. Смалин, В. В. Игнатова (Челябинск). К вопросу о роли брудцеллезной инфекции в этиологии самопроизвольных выкидышей 2—69
Вяселева С. М. (Казань). Типаж местных дифтерийных штаммов 4—70

*) *Примечание:* первая цифра (после названия статьи) указывает на № журнала, а вторая (через тире) указывает страницу.